

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, október 4. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A tegnapi nap jelentősebb esemény nélkül telt el. A helyzet változatlan maradt.

#### Az olasz hadszíntér.

A tiroli harcvezetésén az olaszok élénkebb tevékenységet fejtettek ki, amely a vilgereuthi és a lafrauni fensíkon nagyobb és tartósabb harcokká fejlődött ki. A Tonale szakaszon az ellenségnek az Altiolo csúcs ellen intézett heves tüzérségi tüzzel előkészített támadását tegnap este véresen visszavertük. A vilgereuthi fensíkon a Planten (Mariana hegytől északra) levő hadállásaink kara reggeltől nehéz és középkaliberű lövegek gyors tüze alatt állottak. A délelőtti rohamra készen álló gyalogság kisebb csapatai eredménytelen támadást kíséreltek meg. Este az ellenség ezt a támadást nagyobb számu, főleg bersaglieri és alpini csapatokból összeállított haderővel megújította és megközelítette akadályainkat. Éjszaka sikerült egy tábornok vezette megerősített támaszpontunkat elfoglalni, de csapataink szivós harc után, amely a reggeli órákig tartott, újra kiszorították onnan és így az összes hadállásaink a birtokunkban maradtak. A lafrauni fensíkon már tüzérségünk súlyos veszteséget okozott az olasz gyalogságnak, amelyet visszavonulásra kényszerített.

#### Délkeleti hadszíntér:

A szerb hadszíntéren a Duna alsó folyásánál kisebb csatározások voltak. Egyébként csend uralkodott.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 4. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Loostól északra az angol arcvonalról a Baistestől nyugatra levő állásaink ellen sikertelen éjjeli kirohanást intéztek. Támadó műveletünk az arcvonal ellen ismét előbbre haladtak. A franciák a Souchez pataktól délre a Givenchytől északnyugatra eső magaslaton egy kis árokrendszerben megtudták vetni a lábukat. Ettől a magaslattól délre a franciák tegnap délután Massigestől északnyugatra és Ville Sur Tourbetől északnyugatra hasztalanul indultak támadásra. Összpontosítás közben koncentrikus tűz alá vettük őket. Ville Sur Tourbetől északnyugatra az állásunk ellen intézett erős éjjeli támadásuk ágyú és géppuska tüzünkben súlyos veszteségek mellett összeomlott.

#### Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Az oroszok bőséges tüzérségi előkészítés után Postavi és Smorgon között csaknem az egész arcvonalon sűrű tömegekben indultak támadásra, amely szokatlanul nagy veszteségük mellett összeomlott. Ugyan csak sikertelenek maradtak a részleges éjjeli vállalkozásaik is. Duna menti Leunvaadentől délnyugatra is visszaszorítottuk az ellenség előretörését.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
(Minist. sajtóoszt.)

### Balkán események.

Venizelosz görög miniszterelnök a francia és angol szövetségeseknél tiltakozott a szövetséges csapatok kihajózásánál történt semlegesség megsértése ellen.

A Bulgária ellen felállított öt hadosztálynyi szerb hadsereg főparancsnokává Stefánovics tábornokot nevezte ki Péter király.

A Bulgár hadsereg legfőbb parancsnokságát Jekoff hadügyminiszterre bízták. — Budapestről jelentik, hogy egy, a bulgár viszonyokkal ismerős forrás szerint Oroszország fellépése Bulgáriában nem talált semkit készületlenül. Az esetleges támadásra jól felkészültek a bulgárok. Az ántánt Szalonikin Kavalán keresztül támadhat. A Görög határ meredek hegyhátain a támadás megtörik. Az Aegei tengeren a sekély partvidék megátolja a hadműveleteket. Az oroszok fekete tengeri támadását a védősereg könnyen hiusíthatja meg. (Táviroda)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A liszt ellátásban újabb kormányhatósági intézkedések nem történtek. Amennyiben a termelők a gabonabeszállítást a városokba idején elmulasztják, a kormány elrendeli, hogy a jelenlegi maximális árakon alul rekvirálják a gabonát.

A 43-50 éves népfelkelők bevonulása, mint illetékes helyről jelentik, egyelőre nem történik meg. A bevonulás időpontja még egyáltalán nincsen meghatározva. Nem felel meg a valóságnak az az elterjedt hír, hogy a népfelkelési korhatárt ötvenhat évig fel emelik. (Táviroda.)

A hadvezetőség az őszi mezői munkálatokhoz a szabadságolásokat különösen az idősebb keresztályokból, a napokban megkezdi. (Táviroda.)

Nikolajevics Miklós orosz nagyhereg október hó folyamán látogatást tesz Nislen és Cettinjében, hogy a két balkán fővárosban a Balkán további harcviselését megbeszélje.

## Nekem nem drága

semmiféle piaci élelmicikk és megadok minden elképzelhető árat, amit tőlem kérnek. Nem azt kértem, hogy annak, vagy amannak a cikknek mi az ára, az teljesen mellékes, hanem azt kértem, hogy van-e? Ha van, csak hozzák bátran a portámra, ne vigyék a piacra. Nekem van pénzem bőven, én fizethetek és fizetek is.

Igy deklamált a legutóbbi hetivásáron a pénzre éhes parasztasszonyoknak egy jó módu uriaszony. Es így gondolkodnak azon az urinsszonyon kívül még sokan, nagyon sokan a városban. Es az ilyen önző gondolkozási mód teszi tönkre a piacunkat, mert azok, akik a pénzükre hivatkozva, megfizetnek minden árat, a maximális árak kétszeresét is, azok édes keveset törődnek azzal, hogy az ő pénzdobálásukkal lehetetlenné teszik azt, hogy más, kevésbé jó módu emberek ezután még a magasra srófolt maximális árak mellett is képtelenek szükségleteiket beszerezni:

Mit törődnek azok a jó módu asszonyok azzal, hogy más emberek kénytelenek mi-

attuk nélkülözni. Nekik az semmi. Az ő életfelfogásuk az, hogy az élethez csak annak van joga, akit az egek, meg a hákorus viszonyok jó módhoz juttattak. Akinek nincsen pénze, aki nem bír egy kiló ludért 4 koronát fizetni, aki a maximális árakon rágódik, az forduljon feléhen. Minek is a szegény ember ezen a világon.

Az ilyen gondolkodásu emberfajtákat szigoruan, a törvény legridegebb, legkeményebb szigorával kell megbüntetni. A minap a rendőrség elkobozta egy szegény asszony ludját, mert az a maximális áron felül fizetett. Hát jó lesz, ha a rendőrség azokra is ügyel, akik nem kényszerűségből fizetik túl az élelmiszereket, hanem egyszerűen felbiztatják a termelőket és a kofákat, hogy csak kérjenek annyit, amennyi jól esik, mert ők mindent megfizetnek. Ezekre, a pénzes erszényükre hivatkozó emberfajtákra csapjon le minél keményebb ököllel a rendőrség szigorú keze.

## Kereskedők pamutáruinak bejelentése.

Az O. M. K. E. tájékoztatás végett közli az érdekelt szakmák kereskedőivel, hogy a miniszeri rendelet értelmében a kereskedők is tartoznak október 1-8 között a pamut, pamutfonal és pamutáruszerleiket összeírni és bejelenteni.

E végből a detallisták kivételével a kereskedőknek mindazokról a pamutneműekről, amelyek szeptember 30-án birtokukban, vagy őrizetük alatt vannak, rendes leltárt kell felvenniök.

Detailisták alatt érti a rendelet azokat a kereskedőket, akik üzemi telepükön és raktárakban különböző fajtájú áruból együttréve kevesebb mint 5000 méter bejelentendő szövetet vagy 500 darab bejelentendő konfekcionált cikkeket tartanak, egyfajtájú áruból pedig 1000 méternél, illetőleg 300 darabnál kevesebbet.

Fel vannak mentve továbbá a bejelentés alól azok a kereskedők, akik a bejelentendő szövetfajtákat tulnyomó részben nem egész végekben, hanem leszabva, mérték szerint, konfekcionált árujukat pedig tulnyomó részben egyes darabokban adják el.

A leltárba felveendőek azok az áruk is, amelyeket a kereskedő már eladott, de még nem szállított el, hanem birtokában tart, viszont nem veendő fel azok, amelyek már megvásárolt, de még nem vett birtokba.

A leltár alapján a kereskedők a Magyar és Osztrák Pamutközpont utján beszerezhető bejelentési ivatek kötelesek kiállítani

Azok a kereskedők, akik a bejelentés alól kivonják magukat, amennyiben cselekvéstől súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követnek el és a rendelet értelmében büntetettek.

A bejelentési ivateken a gyakorlati életben szokásos árumegnevezésekkel rovatok vannak megjelölve, ennél fogva a leltár ezek szerint a rovatok szerint készíterendő. Azokat az árukat, amelyek egyik külön rovatba sem esnek bele, a bejelentőlapon „egyéb áruk“ összefoglaló cím alatt kell bejelenteni.

A bejelentés nem jelenti azt, hogy a kereskedő az áruval a jövőben nem rendelkezhetik szabadon.

Requirálásról egyelőre szó nincsen és csak a hadsereg részére fentartott angol 17-21 számú nyersfonalakra, illetve az ezekből készült nyersárakra (pl. ingkalkóra) mondja ki a rendelet, hogy azokat eladni nem szabad.

A kereskedőknek ezuttal is minden felvilágosítással szivesen szolgál az OMKE központi irodája (Budapest, V, Rudolfsrtnkpart 9.), ugyancsint a Magyar és Osztrák Pamutközpont, amelyikben az OMKE is képviselve van kiküldöttjei által. (Irodája V., Zrínyi-u. 1).

Kivánatos, hogy a kereskedők címeiket mielőbb jelentsék be a Központnak, hogy a bejelentéshez szükséges nyomtatványokat a saját érdekükben minél egyszerűbben megkaphassák.

## HIREK.

### Fehér foltot

talált az olvasó tegnapi lapunk belső oldalán a vezércikk helyén Üres, fehér folt, mintegy kérdőjel ordított felénk. Az olvasó kíváncsian csóválta a fejét, hogy vajjon mi is lehet az, amit mi megirtunk, amelyet a cenzor szigorú keze eltüntetett az olvasó szemé elől? Mivelhogy újabb fehér folt és törlés veszedelmének nem kívánjuk magunkat kitenni, az olvasó kíváncsiságát csak részben elégíthetjük ki és csak annyit árulunk el, hogy azt a cikket,

— **Kitüntetett földünk.** Dr. Sándor Béla paksi ügyvéd — bajai földiuk — jelenleg a 78-ik közös gyalogezred tartalékos hadnagya Búg menti heves harcokban vett részt. Csapatával több támadást vitt véghez, mindaddig, amíg lábán súlyos sebesülést nem szenvedett. Most, hogy súlyos sérüléséből felgyógyulva Eszéken levő ezredéhez bevonult, közölte vele ezredese, hogy kiváló haditetteiért magas kitüntetésben részesült, amennyiben néki öfelsége, a király a hadiékítményes III-ik osztályu katonai érdemkeresztet adományozta.

— **Öngyilkos öregasszony.** Tressz Anna 78 éves öregasszony a Fehérlő utca 29 számú házában lúgkőoldatot ivott. Mire orvosi segély érkezett, meghalt. A szerencsétlen öregasszony folytonos betegeskedése miatt unta meg az életét.

— **Nem jönnek színészek.** Emleltük már a napokban, hogy egy szintársulat akart Bajára jönni, hogy itt előadásokat tartson. A színigazgató megbizottja azonban nem talált az előadások előjára megfelelő helyiséget és így a társulat el is marad. Egyébként ugylátszik, amíg a háború tart, nem is igen jön már Bajára szintársulat.

— **A bajai járásbirósághoz** rendelte az igazságügyminiszter Nagy Antal nagylaki jbirósági önálló működési körrel felruházott betétszerkesztői irnokot.

— **Katonaszökevények.** Petrovits Jakab és Petrovits István nagybaracskaí illetőségü teknővájú cigányok, akik a 2. népfőlkelő ezredben Zomborban katonai szolgálatot teljesítettek, csapattestüktől megszöktek. Egy császártöltési esendőrjárór a szökevényeket a minap Hajóson elfogta és Kalocsára hozta. Innen csapattestükhöz

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEME SZU  
Csecsemők, gyermekek, felnöttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

# TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerházában.

visszakísérték őket. Szökésükre azt adták elő, hogy még sok eladni való teknőjük volt s ezeken akartak tudni.

### Fern Andra második film szereplése

vasárnap az Urániában.

— Rum és likőr készítése házilag 50–100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőruket. Szám-talan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdőkölődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 liter ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Állandóan friss mész és cement kapható a Grünhut Miksa Spitzer-féle téglagyárában.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**

Felolvasó szerkesztő: ERDŐS LAJOS

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODDOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitól Baján, Mátyás király-tér 8.

## Egy teljes hálószoba

ebédlő-berendezés,  
lámpák és egyéb háztar-  
tási tárgyak eladóak.  
Attila-utca 16. szám alatt.

**NESTLÉ-FÉLE**  
**GYERMEKLISZT**  
Csecsemők  
gyermek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után. Mindenkor kapható.

Próbadozott és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 49

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

**Gulliver**

A prima kaucsuk cipősarok  
Kaucsuk sarkok királya



Magyarországi előállítás, mert kaucsukból készült.



A szabadalmazott  
'Aerowash' és 'Gerda'

## LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárúsítását ívettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

**Lázár Sámuel.**

Ezen gép, mely csak 14 és 20 korona-ba kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nics többé mosónő mizeria! A mosás ezen a gépen gyarakjáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs veszélyesség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnnyomással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!  
Áldás minden háznak!**

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házban a géppel teljes megelégedésre mosnak.

## Moslék

Naponta frissen gyártott kukorica moslék kapható

**Spitzer Károly és Fiai**  
szeszgyárában legolcsóbb és gyorsan hízaló takarmány telenek, lovak és sertések számára. Ára: akóként 50 fillér.

## PRAGER KAROLY

férfi-, női-, gyermek-ruha és kalap raktára  
Baja. (Takarékpénztári épület.)

### Értesítés.

Mint hogy többen azon téves értesítést szereztek, mintha én a „Prager Izidor és Társa” cég tagja lennék, van szerencsém ezennel a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az én és ücsém üzlete teljesen külön áll és köztünk semmi érdekösség nincsen.

Egyben van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

a legújabb és legdivatosabb női felöltökös választékban, jutányos áron vannak raktáron, valamint a legújabb öltönytiszítók is beérkeztek.

Kiváló tisztelettel

**Prager Károly.**

## ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK  
MINDEN MERET-  
BEN KAPHATÓK:

**GRÜNHUT  
MIKSA  
SPITZER-FÉLE  
TÉGLA-  
ES CZEMENTÁRU-  
GYÁRA, BAJA.**

Kereskedelmi tanfolyamatot kitűnően végzett, komoly, szorgalmas bölgy szerény igények mellett

## irodistanői állást

keres Gépíráásban, könyvelésben és egyéb irodai munkálatokban jártas.

Cím a kiadóhivatalban.

**Spitzer Károly és Fiai**  
szeszgyári irodájában egy fiú gyakornoknak felvétetik.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR****GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****UTÓLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁGÚ!****MINDENŐTY  
KAPHATÓ.**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

**!!**

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**